BAZISTRANSZFORMACIO

1. Legyenek adottak az alabbi vektorok:

1 2 3 2 4 7
a=[4| b=|0]| c=|3| d=|-1| x=|9| y=|1
-1 3 3 4 0 11

—

a) Linedrisan fliggetlenek-e az a,

IO

, d vektorok?
b) Linearisan fiiggetlenck-¢c az a, b, ¢ vektorok?
¢) Mennyi az 5, 5, 6, d vektorrendszer rangja?

—

d) Eloallithato-e az X vektor az a,

d vektorok linearis kombinacidjaként?

c,
e) Eldallithato-e az x vektoraz a, b, c vektorok linearis kombinacidjaként?
c,

f) Eldallithato-e az )7 vektor az 5, d vektorok linearis kombinaciojaként?

2 0 1
2. Tekintse az 51 =3 glz =5 53 =| 1| vektorokat. A trividlis bazisba vonja be az
1 2 4

adott vektorokat a kdvetkez6 sorrendben:

a) Az aj,az,a3 vektorokat sorra az ej,e2,e3 helyébe!
b) Az aj,az,a3 vektorokat sorra az e3,eq,e2 helyébe!

- - -

c) Az aj,aj,a3 vektorokat sorra az e1,e3,e2 helyébe

-1
frja fel a b=| 0 | vektor koordintéit a kapott 0j bazisokra vonatkozoan!
2

3. Hatéarozza meg, hogy a b vektor benne fekszik-e az A matrix oszlopvektorterében, ha

1 2 3 4 1 2 3 14
a) A=314}5:10 ) A=|3 1 4|b=|17
2 5 8 13 205 7 33
5 23 4
b) A=[5 1 4 b=[10 523 (14
13 5 8 13 d A=|5 1 4 b=|17
13 5 8 33
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4. Hatérozza meg az aldbbi matrixok rangjat!

) 1 -4 -2 3
0 1 0 -1 2 1 1
a) A= e) E=
2 -1 1 3 -1 1 5
1 0 -1 1 -3 -1 1
1 -2 2 -4
0 2 0 0 0 2 6 6
R PR 3 -1 3 -3
N F-
10 2 -4 > -3 b -l
1 -1 -1 1
30 -159 0 3
0) C=|2 2 -6 4 -2 4 -3 0 1 1 1
1 4 3 -1 -4 5 g G=0 -4 -2 -1 5
2 5 1 0 -5
10 2
31 5
d) D=
0 -3 3
1 -2 4

5. Hatarozza meg bazistranszformacid segitségével, hogy az alabbi vektorrendszerek koziil
melyek linearisan fliggdek!

1 -1 2
- 0f- 1 |- 0
a) ar=|, |az=|_ jaz=|
1 0 -1
-2 -4 2 1
b) by = _22 52{(1) 53{? ba = g
1 -4 2 1
1 1 1 1
— 1f{ — |0] — [0 — |1
c) a=l, 2=, c3OJ c4lJ
0 0 1 1



d)
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3 2 0 ~1
NS NI NS
1 0 1 0
0 1
-1 = | 8| —
&=l ez{6 e3{ e, =|
1 3
1 0 ~1 -2 0
0 2 0 1 1
fi=|2| f,=|0] f3=l2] f,=| 0] fs=|2
0 2 0 0
1 0 0 -1 0

—_—

Linearisan fliggetlenek-e az a;,a,,as,..,a, vektorok? Mi az aj,a,as,...,a,
vektorrendszer rangja? Kompatibilis-e a b az a;,a,,as,...,a, vektorrendszerrel? Mi az

a;X; +ar Xy +...+a, X, =b egyenletrendszer megoldasa?

1 -2 10 -1
a) a; =|-3 ay=| 2| a;=|-4| b=|3
2 1 5 -2
1 1 1 1
— |1 — 10 — |0 - |1
b) a1:0 aZ:1 a3_0 b:1
0 0 1 1
3 2 0 -1
— 10 — | -1 — |0 - 1
c) a1:0 a, = . a3_1 b= 0
1 0 1 0
0 1 2 5
— | -1 — 8 — | -4 - =1
d a = 5 a, = 6 ay = 3 b= 5
1 3 0 4
1 0 -1 -2 0
0 - 2 0 1 1
e) a;=|2| a, =0 a; =| 2 a;=| 0| b=[2
0 2 0 0 0
1 0 0 -1 0
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7. Oldja meg a kovetkezd egyenletrendszereket bazistranszformacioval!

(a)

(b)

(©)

(d)

(e)

Q)

(2

(%,

X, — X, +2X; =—1
2% + X, —X; =9 (x, =3,%, =2,%, =—1)
—X; +2X, +X;, =0

X, + X, + X, +X, =2

2X, — X, =2X, =—1 (
X
1

X, +3X, +X, =3

3X, +X; =X, ==5

2%, —=3X, + X5 + X, =2
4%, + Xy —2X, =8
2X, + X, + X, =—1

X, + X, =2X, =5

X, + X, =Xy +2X, =8
2X — X, + X, —2X, =2

b 4 (X, =2,X, =6+ X,,X, =0)
—3X, —2X, +2X; —2X, =18

= 2%, — X, +X; =-10

2X, +3X, — X3 +2X, =3
3X, +2X, +2X, + X, =4
4X, + X, +5%; =5
X, +4X, —4X, +3X, =2
(X, =5—4x, —5X;,X, = =6+ 5X, +8X;)

5X, —4Xx, +2Xx, =-1

X, +2X, =X, +X, =0
2X, =X, +2X; =1

—X; +3X, —=3%; + X, =1

3X + X, + X, + X, =1
(X, = =14 2X, +2X,,X, =2 —5X, —3X,)

4X, +2X, =Xy + X, —Xg =2
X; = 3X, +2X; + X, +X; =1
3X, =X, +3%;, =X, — X5 =0

=-14+21x, +10X,,X; = =11+16X, +8X,;X; = =19 + 30X, +13x4)
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2X, =X, +3X; +X, =0
X, — X, =2X%; +3X, =0

(h)

X, =2X%,,X, =3X,,X, =2X
3%, + X, +2%X, =X, =0 (=200, =3%,.% = 2%,)

X, +2X, =X, —2X, =0

X, —2X, +2X; — X, +2X, =0
2%, =X, +x, =0

0 2om (X, = =X, = 2Xg, X, = —2X, + X, )
X, +2X, + X, +2X, =0

X, +X; +2X, =0

X, +X, =X +2%X, =0
2X, +2X, + X, =X, =0
() =X, =3X, +5%, +4x, =0
X, +3X, +10X; +9x, =0

2%, +5%; +5%, =0

(csak trivialis megoldésa létezik)

8. Legyen A= .Milyen a és b értékek mellett lesz a matrix rangja 2 ill. 3?

_— O W =
AW DN
o 9 -~ O

9. Bazistranszformacié alkalmazasaval hatarozza meg a kovetkezd matrixok inverzét,
amennyiben létezik!

11 0 0

0O 1 3 1 1 1
1 01 0

A=|-1 -1 1 B=(0 2 4 C=

1 0 00

2 3 2 30 2
1 0 0 1
2 10 5 11 o0 5 5 5
p=[-L 2 E - F=lo 2 2
2 3 3 -1 4 -2 5 5
o -1 2 4 2 2 5 3 2
3 5 5 5
3 0 1 -2 0 =2 -2 5 1
G=|2 2 3 H= 2 3 -1 =] 3 -1 4
1 -1 -1 4 2 1 2 0o 7
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10. Hatarozza meg, hogy a b milyen értéke mellett nem invertalhato az alabbi

1 a 0
matrix: A=| -1 2 5 |! Hatdrozza meg az A matrix inverzét az a = —8 ¢érték esetén!
0 3 -1

11. Hatarozzuk meg, hogy a ¢ vektor benne fekszik-¢ az A matrix oszlopvektorterében, ha

0 -1 1 3 1
2 4 2 —4| - |-l
0 I 0 -1 1
I -4 0 2 -1
-1 0 1 -3 1 4
2 -1 1 1 1| - |-1
I 2 0 2 0 0
0O -1 1 0 O -1
3 1135 1
-1 5 11 -11

) A=| 2 2 1 4| ¢c=| -2
4 01 6 4
-2 610 -14
5 3 I 0 4 1
2 1 o 1 2| - |2
-1 2 -1 -1 0 0
4 -4 3 2 1 4

-2 1 3 1
0o -1 1 0

A=| 1 0 -2 -2 0
1 -2 0 4 =2
o -3 1 7 -3

matrix sorvektorterére!
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13. Hatarozza meg, hogy az a és b paraméterek milyen értéke mellett lesz a ¢ vektor
kompatibilis az A matrix oszlopvektorterére nézve, ha

o 1 2 1
a) A=|1 2 5 c=|2
3 -1 b a
1 1 -1 1
b) A=l 0 a -1 c=|2
-1 2 b 3
-a a 0 b 1
-a 0 b a - | =1
-a a b 0 1
a 0 -b -a -1
a a 0 -b a
a 0 b -a - | —a
d A= C=
a a b 0 b
-a 0 -b a -b

— - —

14. Hatarozza meg, hogy az X vektor az 5, b, ¢, d vektorok milyen linearis
kombindcioja allitja eld, ha

3 -1 1 1
~ o] - | 1|~ 1]0| = |-3]~ |4
a) a= b= c= d= X =
-4 -2 2 0 1
2 1 0 - 1
9 -3 -7 1
~ o - |1 - =1 = | 2| - |2
2 0 2 -4 3
-1 2 2 -3 4
1
0 1 -1 0 |
- 0| - |0 - 2 = 2] -
c) a= b= C= d= x=|1
1 2 -2 1 2
-1 1 1 1 1
2
0 1 1 1 a
~ 1] - o] - [2] = |-2| - |0
d a= b= C= d= X =
0 1 1 -1 b
1 0 3 3 c
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—_—

15. Milyen y érték mellett allithato eld a b vektor az a;, a, aj vektorokkal, ha

1 0 1 0
— 12| = [2] — 4], - |2
a = a) = a3 = és b=
1 0 2 y
4 4 3 3
1 20 1
01 10
0 01 - |2 _ -
16. Legyen adott az A= o 2 0 B=(1 0 2 0| c= 4l Igazolja, hogy a cC
2 0 0 2
1 0 1 -1

vektor kompatibilis az A- B szorzatnak megfeleld matrix oszlopvektorterére nézve!

-

17. Van-e olyan X vektor, amely az 5, B, c, d vektorokkal egyiitt linearisan fiiggetlen
vektorrendszert alkot, ha

1 1 1 12
2 1 0
a) a=|-3| b=|-1| c=|2| d=| 2
0 1 0 -1
4 10 3 0
2 0 -1
-2 1 -1 0
by a<| O | b=l *| e L a2
0 -2 -2 0
-3 0 3 2
7 3 4 -2

18. Milyen A érték mellett invertalhatok az alabbi matrixok:

11 2 1 A -12 1 A 0
A=|3 -1 2 B=|-2 -3 4 C=|4 0 1
1 -1 -1 1 2 6 0o 1 L
A



